



舞动端午 李君蕊摄



雄黄画额 李晓鹏摄



非遗市集 韩冰摄

体验端午民俗 弘扬传统文化

## 端午佳节 我区多彩活动庆端阳

本报讯(记者韩冰 李瑶琳 任颖 吕玲 李晓鹏 张延飞 刘纪元 通讯员黎新悦 赵静怡 刘阳 李柏林 郭缘宁 马菁莹 古腾飞 张明媚 贾森)粽香清芬,又逢端午。包粽子、制香囊、赏民俗……6月8日—10日,第十六届北京端午文化季暨“长城脚下过端午”系列活动在延庆各大景区、乡镇等地热闹举行。人们品尝粽香、传递温馨与美好的同时,传承和弘扬中华优秀传统文化,节日氛围别样浓郁。

6月8日,一大早,作为“长城脚下过端午”系列活动重点内容,夏都公园内开展长城脚下粽飘香——“粽享端午”系列民俗体验活动,人们包粽子、插艾草,在乐享假日的同时,体验传统民俗,感受文化魅力。

记者来到夏都公园,发现现场设置了艾草花束、点朱砂、绘脸谱、五彩绳编织、彩蛋手绘等共计20个档口体验区,为市民游客提供了丰富多彩的传统民俗文化活动,深受大家喜爱。无粽子不端午,活动现场还设置了包粽子比赛,比赛分时段进行,自己包的粽子可以免费带回家,获胜者还可获得精美奖品,趣味十足。

市民李女士和家人一起早早来到了活动现场,她表示家人在这里玩得特别开心:“我觉得端午节活动组织得特别好,公园环境优美舒适,活动内容十分丰富,工作人员的古装扮相也特别能让人有代入感,尤其是对端午传统文化的了解和体验,孩子们都特别喜欢,希望活动能够办得越来越好。”

与此同时,上午9时,永宁镇推出“逛明朝永宁大集品千年妫川风情”非遗市集活动,进一步促进非遗项目的保护与传承,提升我区非物质文化遗产—永宁大集的文化旅游品质,助力乡村振兴。

活动在玉皇阁下的秧歌表演、选举集头、颁布任职文书、敲钟开集等复原古代场景表演中拉开帷幕,40余位由本地演员扮演的明代人物,力争将明朝市集的开集仪式还原呈现。开集过后,由参将、衙役、士兵等明代人物装扮的巡街队伍,手持各种传统道具,在北街进行店铺巡察,通过8家商铺NPC、货郎游街叫卖、曲艺等表现形式,仿佛将人们带回了明朝大集现场。在永宁大集的入口处,邀请了泥人张、北京兔儿爷等京津冀地区国、市、区级非遗传承人现场摆设30个摊位进行非遗展示、体验、售卖。从剪纸、泥塑到刺绣、编织,每一项技艺都凝聚着匠人们的心血和智慧。他们用自己的双手,将普通的材料变成了精美的艺术品,让游客们近距离感受非遗文化的独特魅力。

值得一提的是,为增强游客的参与感和趣味性,此次活动定制2种10000张玉皇阁主题明信片,8个文化代表性印章,在古城入口永宁邮局设置明信片发放站,在民宿、农业园、特色商户等地设置8个打卡点,游客可以通过集章参与经营单位打折促销活动并兑换冬奥纪念封,在

享受市集的乐趣的同时,加深对永宁古城的非遗文化的认识 and 了解。

“我们紧抓本次端午活动契机,深入挖掘永宁大集历史,再现明代开集、巡街、掌灯仪式,开展古城主题明信片集章兑换活动,邀请30项来自京津冀的非遗项目来永宁大集展示。游客可沉浸式体验明代大集盛况,近距离领略非遗大师风采,到永宁古城度过一个充满文化韵味的端午节。”永宁镇党委宣传委员蒋小盈说,“后续,永宁镇将深入学习贯彻习近平总书记的重要回信精神,充分发挥党建引领作用,聚焦打造非遗小镇,传承好长城文化。”

除了吃粽子、赏非遗,各乡镇的端午民俗活动也丰富多彩。在刘斌堡乡姚官岭村,游客可以亲身体验编五彩绳、DIY手工香包等项目,感受传统节日的魅力;在儒林街道的康安社区内,老党员们走进区第一幼儿园,带领孩子们体验端午习俗。社区工作人员还将活动现场包好的粽子送到康安社区老人们家中,让老人们感受到社区的关怀和温暖;珍珠泉乡庙梁村新时代文明实践所内,精心策划的“敬老爱老粽飘香”端午活动正在上演,健身龙表演者们舞动长龙,惊艳全场,志愿者们将精心准备的爱心粽和营养品一一送到老人们手中的同时,亲切地与老人们交谈,询问他们的身体状况和生活情况,并细心地为老人系上五彩绳;延庆镇在万达广场2号门西侧开展“粽享端午 传承文化”延庆镇第二届民俗文化“五进”系列活动,活动现场热闹非凡,分为主舞台区、市集展示区和传统项目体验区三个区域,集文艺表演、传统文化展示、沉浸式体验于一体。市民游客可以在欢畅游玩的过程中从视觉、听觉、触觉、味觉、嗅觉多维度、多层次感受传统佳节的氛围;百泉街道在妫川广场举办了“粽享端午 情暖百泉”端午文化节暨商居共建活动,500余名居民群众参与其中,不仅有包粽子、夹红豆等传统民俗体验活动,辖区内商户也进行了特色餐品、饮品等内容展示;千家店镇在千家店镇文体中心举办了第六届端午文化节,学生们带来的舞龙演出、汉服展示精彩纷呈,引得现场观众掌声不断。文创产品、农产品、小锅盖被花馍、五毒饼等画廊特产,吸引村民驻足围观;四海镇在大吉祥村的大树与猫精品民宿前,以节日为媒,开启了主题为“到吉祥 登盘山过端午 享民俗”四海镇大吉祥村“共生社区”休闲季活动。村民和游客一起互动体验点雄黄、做香囊、制艾草等传统活动。

此外,沈家营镇、大榆树镇还举办了2024年端午文化系列活动暨新时代文明实践大集,将新时代文明实践服务项目与端午文化相结合,使活动显得既有“文化味”,又有“烟火气”,更有“民族情”,传承中华优秀传统文化的同时,也让群众享受到各项服务,受到各村(社区)群众的欢迎。



古城巡街 韩冰摄



精纺纺织 李晓鹏摄



巧手绘纸鸢 李晓鹏摄

## 端午旅游 文明出行

乘车主动去让座,有序排队不争抢,不闯红灯不逆行,礼让和谐讲文明;  
公共场所不吸烟,不丢纸屑不吐痰,文物古迹不刻画,文明旅游你我他。